

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Пулатовой Мунзифы Абдусатторовны на тему «Научно –организаторская и общественно-просветительская деятельность академика Мухаммада Сайфиддиновича Осими» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02- Отечественная история (162 стр. машинописи)

Среди плеяды таджикистанских ученых, организаторов науки старшего поколения, видное место занимает доктор философских наук, профессор, академик, Президент Академии наук Республики Таджикистана Мухаммад Сайфиддинович Осими.

Сопричастность и активное участие в истории формирования высшего профессионального политехнического образования, гуманитарных наук, а также развития главного научного учреждения - Академии наук Таджикистана обусловили многолетнюю руководящую и организационную деятельность М.С. Осими.

Актуальность избранной темы исследования обосновывается возрастающим интересом к истории отечественной науки и культуры. В средствах массовой информации, как печатных, так и электронных, в глобальной сети Интернет с каждым годом освещаются все новые и новые факты отечественной истории, вызывающие огромный интерес к ней и к ее выдающимся личностям.

Следует особо констатировать тот факт, что личность – конкретная историческая величина и ценность, обладающая индивидуальными свойствами, без которой нет исторического действия. На современном этапе развития общества проблема роли личности в истории стала одной из приоритетных. В этом контексте изучение деятельности Мухаммада Сайфиддиновича Осими в предвоенные, военные и послевоенные годы помогает восстановить историческую картину прошлого.

Автор работы сумел при помощи различных методов исторического исследования анализировать плодотворные годы научной и общественной деятельности М.С. Осими, которые неразрывно были связаны с годами его преподавательской и руководящей деятельности в качестве заместителя директора Ленинабадского пединститута, директорской работы в Таджикском политехническом институте и работы в качестве Президента Академии наук Таджикской ССР, когда в республике были достигнуты крупные успехи в области экономики, культуры, науки и просвещения. Остановившись на основных вехах жизни и деятельности Мухаммада Сайфиддиновича диссертант всесторонне показал его заметную роль в развитии высшего образования и академической науки, а также формировании и укреплении новой исторической государственности Таджикистана.

Автор работы, избрав объектом своего исследования, жизнедеятельность известного ученого-обществоведа М.С. Осими сумела на основе изучения и критического анализа известных достижений и теоретических положений других авторов и путем вовлечения новых материалов (первоисточников) выявить основные этапы формирования личности эффективного управленца, организатора науки Советского Таджикистана. В то же время, анализ системы управления Таджикского политехнического института, Министерства образования и Академии наук республики через призму деятельности одного из руководителей и организаторов сферы образования и науки предоставил возможность автору изучить процесс подъёма научно-образовательного потенциала ТПИ и развития отечественной науки на стенах АН Таджикской ССР в 50-е – 80-е гг., т.е. в период послевоенного восстановления и развития народного хозяйства, хрущёвской «оттепели», укрепления командно-административной системы советского государства, определить движущие факторы данного процесса и восполнить фактологические пробелы в истории высшего образования и академической науки.

В современном стремительно меняющемся мире большое значение для усвоения опыта прошлого имеют биографии людей науки, особенно, если речь идет об изучении жизни и творчества ученых, оказавших непосредственное воздействие на социально-экономическое развитие страны. Наметилась тенденция к осмыслению и определению роли конкретных ученых в становлении и развитии науки, оценке значения их творчества для современных исследователей. Научная деятельность того или иного ученого объективно также является фактором социально-культурного развития общества.

Научная и практическая деятельность Мухаммада Сайфиддиновича Осими оказывала и продолжает, по сей день оказывать большое воздействие на развитие науки и образования в Таджикистане. Вместе с тем, деятельность М.С. Осими была связана со страной и обществом с особой и уникальной культурой и историей – Советским Союзом – частью которого являлся Таджикистан. Поэтому, говоря об особенностях различных периодов истории нашей страны со всеми достижениями, противоречиями и трудностями, нужно отметить и специфику того времени, которые отражаются в терминах и понятиях, присущих той парадигме развития.

Примечательным является то что, диссертант в работе впервые предложил периодизацию жизни и деятельности М.С. Осими, а именно: учёба в советских образовательных учреждениях (начальной школе, рабфаке Худжанда, Самаркандском государственном педагогическом институте имени А. Навои), которую он сочетал с бурной общественно-политической деятельностью в пионерских и комсомольских организациях (1927-1941 гг.); служба в рядах Красной армии и участие в сражениях Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.), деятельность в Ленинабадском государственном педагогическом институте имени С.М. Кирова, работа в Таджикском политехническом институте в качестве преподавателя, заведующего кафедрой, заместителя директора по учебной и научной работе, директора (1945- 1962); административно-управленческая работа на

должностях Министра просвещения Таджикской ССР и на постах председателя Комитета народного контроля, секретаря ЦК Компартии Таджикистана и заместителя Председателя Совета министров республики (1962-1965 гг.); деятельность в качестве Президента Академии наук Таджикской, руководителя Главной научной редакции ТСЭ (1965-1988) и ведение общественной работы в различных учреждениях (общественных организациях) республиканского масштаба, в т.ч. Общества по культурным связям с соотечественниками за рубежом «Пайванд» (1989-1996 гг.), а также его творческого наследия.

Структура диссертации логически верна, позволяет последовательно и всесторонне охарактеризовать особенности трудовой, общественной и научной деятельности академика М.С. Осими и решить поставленные автором исследования задачи.

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации имеют научную и практическую ценность, достаточно обоснованы и обладают научной новизной.

Все это говорит о способности диссертанта самостоятельно решать сложные научно-исследовательские задачи и о его широком кругозоре в области исторической персоналистики - особого жанра исторической науки. Ибо особенность данного жанра состоит в том, что она отражает не только биографию персоналии, но и представляет собой вид исследования, где история показана через призму деятельности личности. О высокой научной квалификации диссертанта также свидетельствуют его неоднократные выступления на конференциях, симпозиумах, семинарах и наличие публикаций по теме.

Научный аппарат диссертации и автореферата соответствует временным требованиям, а ее текст изложен хорошим литературным языком.

В целом, исследование соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую диссертацию к защите.

Считаю, что как автор подготовленной на достаточно высоком уровне квалификационной работы и весьма заметных научных публикаций Пулотовой Мунзифы Абдусатторовны при соответствующем уровне публичной защиты диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры Отечественной
истории и археологии, ректор Худжандского
государственного университета
имени академика Б. Гафурова



Джуразода Д. Х.

Подпись д.и.н., профессора Д.Х. Джуразода
заверяю:

Начальник отдела кадров и специальных работ ГОУ
«Худжандский государственный университет
имени академика Бободжона Гафурова»



З.Н. Ашрапова